

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—(HERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Pentru Catedrala din Cluj.

Venerați Frați și Prea Iubiți Fii!

Urmând hotărârile înalte întru promovarea intereselor superioare sufletești, slugite de Biserică, am mutat reședința episcopală, cu mari jertfe, la Cluj. Purtăm și azi grele sarcini și mai apăsătoare în vremuri cu totul anormale. La acestea se adaugă grijile și sarcinile transformării și întregirii Academiei teologice și a Seminarului, începute acum. Cu toate acestea greutatea nu mai putem amâna plinirea gândului nutrit dintru început: restaurarea și adaptarea catedralei noastre, conform ritului răsăritean, provăzându-o cu iconostas. Numai astfel se vor putea plini funcțiunile mărețe ale ritului nostru pentru deplina zidire sufletească a credincioșilor.

În vremi de criză tremendă ne vedem siliți a îndrepta chemarea noastră caldă sufletelor credincioase, pentru a contribui cu jertfa lor la îmbrăcarea catedralei în haina împărătească a Bisericii răsăritului. Jertfa simțită, adusă pentru podoaba casei Domnului, va fi bine primită și răsplătită însutit din partea Aceluia, care nu se lasă învins de noi în generozitate.

Fiii aleși ai Bisericii au prilejul binevenit, pentru a-și arăta dragostea, față de Biserică strămoșilor, cu jertfa faptei bune. Fiecare după starea, în care se află, cunoscând cu toții, că jertfa văduvei din Evanghelie va fi scrisă în primul rând în cartea vieții. Pentru că mulți vor da din prisosință, iar cel lipsit va simți îndoit. Pentru aceea îndoita va fi și răsplata. Vă chem pe toți cu drag și cu stăruință la jertfa simțită și Vă îndemn pe toți, cu toată căldura, să nu pierdeți prilejul mângâierii sufletești de a fi ~~putut~~ contribui, cu cât de puțin, pentru împodobirea Catedralei din Cluj. Glasul meu se îndreaptă în primul rând celor aproape 28.000 credincioși din Cluj, în frunte cu cei mai aleși fii ai Bisericii, cari au fericirea să fie primiți în sinul bisericii mame a Eparhiei întregi. Sunt incredințat, că vor contribui cu toții, din toată Eparhia, pentru bucuria și mângâierea să fie a tuturor.

Reuniunea Sfânta Maria a binevoit a lua asupra sa sarcina de a conscrie jertfele aduse de credincioșii din Cluj, pe la cari vor putea ajunge. Ceilalți le vor trimite acestei Episcopii (Calea Moșilor 24).

Din Dieceză se vor înainta prin oficiile parohiale și protopopești.

Rog pe Preamilostivul Dumnezeu să primească jertfa credincioșilor săi și să le răsplătească tuturor însutit, ca un Atotputernic.

Cu suflet recunoscător împărtășim tuturor arhierasca binecuvântare.

„Darul Domnului cu voi cu toți.“

„Dragostea mea cu voi cu toți întru Hristos Isus. Amin“.

Cluj, la 24 Septemvrie 1933.

Episcop Iuliu

Numiri.

Onoratul *Victor Pașca*, paroh în Țop, este numit în aceeași calitate la parohia *Gheorgheni* (tr. Clujului).

Din șed. conz. 25 Sept. 1933.
Nr. 5813.

Mult Onoratul *Teodor Macrea*, paroh-protopop on. în Budacul de sus este numit în aceeași calitate la parohia *Feldru*, din Vicariatul Rodnei.

Din șed. conz. 25 Sept. 1933.
Nr. 5818.

Onoratul *Ioan Rognean*, preot nou hirotonit, este numit administrator local la parohia *Țop* (tr. Gherla).

Din șed. conz. 25 Sept. 1933.
Nr. 5811.

Primire în Clerul tinăr.

A fost primit în Clerul tinăr al Eparhiei de Cluj-Gherla și pe cursul I al Academiei noastre de Teologie tinărul *Vale Vasile* din Ciocmani.

Din șed. conz. 6 Septemv. 1933.
Nr. 5377.

Reglementarea asociațiilor religioase.

Ministerul Instrucțiunii publice, al Cultelor și Artelor a întocmit un regulament referitor la *organizarea și activitatea asociațiilor religioase*, în conformitate cu Constituția și Regimul General al Cultelor din România.

Socotim potrivit să-l publicăm și noi aici, pentruca Veneratul Cler să-l cunoască și să se folosească de el când va avea nevoie.

Asociații interzise

Este cu desăvârșire interzisă activitatea următoarelor asociațiuni religioase: Asociația Internațională a Studenților în Biblie, Mileniștii, Martorii lui Iehova (sau Martorii lui Dumnezeu, sau Martorii lui Dumnezeu-Iehova), Penticostaștii, Biserica lui Dumnezeu Apostolică, Nazarenii, Inochentiștii, Hliștii (Hlâstâli), Adventiștii-Reformiști și Seceratorii, întrucât doctrinele lor aduc

atingerea legilor și instituțiilor statului, iar prin practicile lor contravin ordinii publice și moralității.

Asociații admise

Prin art. II se bucură de drepturile și libertățile pe care Constituția le acordă asociațiilor în general și asociațiile religioase adventiste de ziua a 7-a, Bapțiștii și Creștinii după Evanghelie.

În interesul statului, al respectului credinței și cultului, garantate de Constituție locuitorilor țării, asociațiunile religioase, prevăzute la art. 2, sunt autorizate de Ministerul Instrucțiunii, al Cultelor și al Artelor, să funcționeze în următoarele condițiuni:

a) Se vor considera ca membri ai asociației religioase respective, persoanele care prezintă dovada că au aderat la acea asociație religioasă dela întemeierea ei sau au fost înscrise în registrul de membri ai asociației, înainte de 22 Aprilie 1928.

Pe lângă acesta pot face parte din asociație persoanele care vor prezenta adeverința (formularul Nr. 6) dela oficiul stării civile, că au părăsit cultul căruia aparțineau mai înainte, conform art. 45 din legea pentru regimul general al cultelor.

Schimbarea cultului

Toți cei cari părăsesc un cult sunt obligați să achite toate contribuțiunile pentru anul în curs, la care au fost impuși înainte de declarația părăsirii cultului, conform art. 46 din legea pentru regimul general al cultelor.

Schimbarea cultului, conform art. 44 din legea pentru regimul general al cultelor, trebuie să fie liber consimțită. În caz că o astfel de schimbare s'a făcut prin violență morală, prin promisiuni de avantagii, prin constrângere materială sau prin înșelăciune, se va pedepsi cu retragerea autorizației de funcționare a asociației religioase în genere sau a uneia din formațiunile sale parțiale, în care s'au petrecut astfel de cazuri, dacă aceasta nu a pedepsit ea însăși imediat pe făptuitori.

Funcționarea asociațiilor

b) Organizațiile centrale județene sau pe mai multe județe, sub orice denumire, ale uneia din asociațiunile religioase, autorizate și care funcționează pe baza unui statut aprobat de Ministerul Instrucțiunii al Cultelor și al Artelor, vor ține câte un registru de toți membrii înscrși, înștiințând din 6 în 6 luni la începutul fiecărui semestru, prefectura sau prefecturile județelor respective de toate schimbările survenite în registrul membrilor, în cursul semestrului încheiat.

Adunările locale, făcând sau nu parte din comunități aprobate de Ministerul Instrucțiunii, al Cultelor și al Artelor, vor ține de asemenea registre de numele, naționalitatea, profesiunea și domiciliul aderenților prezentând la aceleași intervale copii semnate de conducătorul local, pe propria sa răspundere, la primăriile unităților administrative respective.

Primăriile vor înainta prefecturii respective din 6 în 6 luni tablouri de numărul aderenților diferitelor asociațiuni religioase în cursul semestrului încheiat, iar prefecturile la rândul lor, vor înainta astfel de tablouri generale din tot județul Ministerelor Instrucțiunii, al Cultelor și al Artelor și Interne, în aceleași intervale.

Obținerea autorizațiilor

c) Cererile pentru autorizarea de funcționare a adunărilor locale, care nu fac parte din comunități aprobate de Ministerul Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor, precum și înființarea de noi filiale ale comunităților existente, se vor înainta prin prefectura județului respectiv Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor. Ele vor trebui să cuprindă:

1. Numele asociației religioase;
2. Dacă admit, sau nu, persoane duhovnicești și denumirea lor;
3. Localitatea în care se desfășoară activitatea;
4. Locul unde se află casa de rugăciuni;
5. Un tablou cuprinzând numele și

pronumele, cetățenia, profesiunea și domiciliul membrilor adunării locale, cu indicația pentru fiecare, dacă e membru al acelei asociații religioase prin naștere sau prin schimbarea cultului și de când anume;

6. Numele și pronumele, profesiunea, naționalitatea și domiciliul conducătorului local responsabil.

Cererea de autorizare, poate fi colectivă sau semnată de un împuternicit al adunării.

În termen de o lună dela data prezentării cererii la prefectură, aceasta este obligată să facă toate cercetările și să raporteze Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor, pentru ca aceasta să poată hotări;

d) Casele de rugăciuni vor trebui să îndeplinească condițiunile de salubritate și igienă, cerute de regulamentele edilitare și polițienești, oricărui local de adunare publică.

Ele nu vor putea servi decât pentru adunările și slujbele religioase ale asociației respective.

În interesul ordinii publice, spre a se evita conflictele cu caracter interconfesional, primăriile, la eliberarea autorizațiilor de constituire a caselor de rugăciuni aparținând uneia din asociațiile religioase autorizate, vor avea în vedere să nu fie aproape de bisericile cultelor recunoscute.

Inchiderea caselor de rugăciuni se va putea face numai în urma ordinului Ministerului de Interne, pe baza cererii Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor.

Orice abateri dela lege și dela dispozițiunile acestei decisiuni din partea asociațiunilor religioase constatată în formă legală de autoritățile administrative și polițienești, va fi adusă la cunoștința Ministerului de Interne și în acelaș timp a Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor, care va hotări asupra sancțiunilor;

Condiții pentru personal

e) Predicatorii, persoanele duhovnicești, superiorii și conducătorii locali

(presbiteri, bătrâni, frați bătrâni, etc.), vor trebui să îndeplinească următoarele condițiuni:

1. Să știe carte;
2. Să aibă 25 de ani împliniți;
3. Să nu fi fost judecați și condamnați pentru fapte criminale, pentru furt, excrocherie, abuz de încredere, tăinuire de lucruri furate, înșelăciune, cumpărarea sau primirea ca amanet a unor lucruri furate, pentru dezertare sau nesupunere la încorporare, să nu fi fost destituiți sau revocați dintr-o funcțiune pe care au ocupat-o.

Predicatorii, persoanele duhovnicești, superiorii, precum și orice fel de conducători ai acestor asociații, nu vor putea purta vesminte religioase sau călugărești, singura dovadă despre calitatea lor fiind biletele de identitate eliberate de Ministerul Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor.

Predicatorii, persoanele duhovnicești și superiorii vor putea să-și desfășoare activitatea într-una sau mai multe localități din același județ sau mai multe județe, după cum fiecare a fost autorizat de Ministerul Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor, prin biletul de identitate.

Predicatorii vor putea face educația religioasă a copiilor membrilor asociației, dacă ei înșiși posedă pregătirea dovedită prin titluri care le dau dreptul la catehizare.

Serviciul religios

Serviciile religioase de tot felul ale asociațiilor religioase enumerate în art. 2 nu se pot face sub ceriul liber ci numai în casele de rugăciuni autorizate ca atare în condițiunile deciziei de față, evitându-se orice act, care ar putea aduce vreo jignire cultelor recunoscute sau ar constitui o demonstrație împotriva lor.

Orice slujbă religioasă sau orice manifestare de credință, care prin natura ei ar trebui săvârșită în afară de case de rugăciuni, se va face numai în urma învoirii prealabile a autorităților polițienești locale, cu observarea strictă

a dispozițiilor legilor și regulamentelor pentru ordinea publică.

În acest scop, autoritățile locale vor fixa dinainte, la cererea conducătorului local al asociației și de comun acord cu acesta, data și locul, când vor putea avea loc aceste ceremonii.

Se exceptează înmormântările din cauza caracterului lor urgent.

Se va evita orice manifestație ostentativă, care ar jigni cultele recunoscute, precum și orice afișaj sau procesiune demonstrativă.

Autoritățile locale nu vor putea refuza această autorizație decât în baza unui raport motivat aprobat de Ministerul Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor.

Adunările locale, filialele sau comunitățile vor putea reclama direct Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor în caz de nemulțumire față de procedura sau hotărîrea autorităților locale.

Desfacerea publicațiilor

Intrucât este știut, că adesea ori oameni descalificați și răufăcători, se introduc prin case fără învoirea proprietarului sau a locatarilor, sub pretextul distribuirii broșurilor de propagandă religioasă, urmărind însă în realitate comiterea de delict, se va evita desfacerea acestora prin vânzători ambulanti.

Asociațiunile religioase autorizate sunt libere să editeze scrieri religioase, tipărituri de cântări religioase, broșuri cu subiect de ocrotire morală sau știință popularizată menționând pe ele denumirea asociației religioase. Distribuția acestora se va putea face în casele de rugăciuni, în librării sau în chioscuri fixe pentru desfacerea ziarelor și publicațiilor.

Ajutoare și stabilimente

Asociațiunile religioase de aceeași credință pot să și deie între ele ajutoarele materiale în cuprinsul țării, cu respectarea dispozițiilor art. 12 din legea pentru regimul general al cultelor. Ele sunt însă obligate să ceară învoirea Ministerului Instrucțiunii, al

Cultelor și Artelor pentru primirea de orice fel de ajutoare din străinătate, fie pe numele generic al asociației, fie pe numele conducătorilor responsabili al ei.

Este permis asociațiilor religioase autorizate, care vor fi dobândit personalitatea juridică în condițiunile legii pentru regimul general al cultelor, să întemeieze stabilimente de asistență publică și ocrotire socială conform legilor existente.

În ce privește școlile pentru pregătirea personalului duhovnicesc — sub orice denumire s'ar prezenta (institute biblice, seminarii teologice, cursuri sau cicluri de conferințe pentru predicatori, etc) — ele vor putea funcționa numai cu aprobarea prealabilă a Ministerului Instrucțiunii al Cultelor și Artelor, conform legilor învățământului și legii cultelor (art. 15).

Statutele tuturor asociațiilor religioase autorizate, fie cu caracter general, adică pe toată țara, fie cu caracter parțial, vor trebui să aibă aprobarea prealabilă a Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor pentru a avea existență legală, indiferent dacă prin ele, se prevăd anumite formațiuni cu dreptul de persoană juridică sau numai simple asociațiuni de fapt.

Regimul baptiștilor

Adunările locale baptiste se vor putea organiza în comunități, conform art. 53 din legea pentru regimul general al cultelor, pe baza statutului tip, pus pe acord cu dispozițiunile legii pentru regimul general al cultelor și

aprobat de acest Minister cu Nr. 76.647 și 76.648 din 1933, aplicabil pe tot cuprinsul țării.

Cererile pentru aprobarea acestor comunități se vor înainta direct Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor.

Comunitățile baptiste aprobate de acest Minister în anul curent până la data prezentei decizii, pe baza statutului tip, vor înainta Ministerului Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor, în termen de 60 de zile, un tablou de predicatorii, personalul duhovnicesc și conducătorii locali ai adunărilor, repartizați pe județe spre a li se elibera biletele de identitate și a fi comunicați prefecturilor respective.

Adunările locale cari nu fac parte din comunități aprobate de Ministerul Instrucțiunii, al Cultelor și Artelor, însă au fost autorizate să funcționeze în baza deciziei Nr. 24.536 din 1928, adică prin aprobarea conducătorului (predicatorului) de către acest Minister și luarea la cunoștință a casei de rugăciuni de autoritățile locale, se vor conforma prezentei decizii în termen de 60 de zile dela publicare.

În acelaș termen se vor conforma dispozițiunilor prezentei decizii (punctele c și e din art. 3) și adunările locale, care funcționează acum fără autorizație, după care dată orice activitate a lor va fi oprită în caz de neconformare.

Cluj, la 1 Septembrie 1933.

Nr. 5263.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Consacrarea bisericii din Lelești și a mănăstirii dela Cloasa Frumușelii. —

Duminecă, în 27 August s'a săvârșit cu mare fast consacrarea bisericii din comuna Lelești jud. Someș. Prilej de sfântă sărbătoare a fost acest înălțător act, nu numai pentru credincioșii comunei Lelești, din a căror spirit de jertfă a răsărit mândrul lăcaș de închinăciune, ci pentru întreg finutul. Peste 4000 de credincioși au alergat din toate părțile, pentru a participa la sărbătoarea Leleștenilor, la sărbătoarea bucuriei.

Comuna Lelești, 9 km. depărtare de frumoasa comună Reteag, stăpânește o pitorească vale, înconjurată de frumoase pă-

duri, cari în unele puncte ating chiar comuna Locuitorii ei, abia 130 familii, de origine ruteni, astăzi total romanizați, sunt cu toții tinichigii. Marfa și-o valorizează la București, din care motiv s'ar putea spune, că jumătate din locuitorii sunt totdeauna pe drum. Grație acestei măestrii, locuitorii sunt înstăriți, având case frumoase și gospodării bine rânduite. Despre Lelești se poate spune, că este o comună a cărei frumuseță cadrează perfect cu pozoabele naturii cari o înconjoară

Deși puțini la număr și fără a ținea sea-

mă de criza economică prin care trecem, credincioșii acestei comune, dorind să și vadă casa de închinăciune împodobită cum se cuvine, au oferit suma necesară prin contribuții benevole. Se poate închipui bucuria lor, văzându-și biserica împodobită ca pe o mireasă, gata de a fi închinată slujbei lui Dumnezeu.

Nespusă a fost apoi, bucuria produsă de înalțul rescris al Prea Sfinției Sale Episcopului Iuliu, care la vestea că: cu nemărginită dragoste se va coborî în ziua de 26-27 August în mijlocul lor, pentru a le împlini dorința arzândă. Această veste de bucurie, a avut efectul miraculos, de a readuce la vătra pentru aceste două zile, pe toți credincioșii, cari erau duși în căutarea pâinei de toate zilele.

Prea Sfinția Sa, neobosit în munca ce săvârșește pentru mărirea lui Dumnezeu, a sosit în ziua de 26 la ora 5 p. m. însoțit de păr. canonic Dr. Gheorghe Vidican și profesorii de teologie Dr. Lemenyi și Silviu Popa. În comuna Mihăești, în fața unei porți de triumf și în fruntea întregului popor, așteaptă vrednicul preot local Alexandru Murășan și d. primpretor Alexandru Bărbos bineventând ambii în alese cuvinte pe Marele Păstor în numele credincioșilor și al plasei Dej.

Grandioasa primire: cu călăreți, două porți triumfale, car alegoric, la care erau înjugați 5 perechi de boi măestrit împănati, stradele îmbrăcate în verdeață și flori, și toată suflarea comunei în straie de sărbătoare, postată în fața porții de triumf din capătul comunei Lelești, în frunte cu d. notar Petru Chereșteș, care în adânc simțite cuvinte arată Arhieroului bucuria și dragostea, cu care este așteptat de toată suflarea. D. Teofil Cherebețu binevenează în numele intelectualilor ieșiți din această comună.

De aici până la biserică Prea Sfinția Sa parcurge drumul prin ploaie de flori, însoțit de urale puternice și cântări religioase

La biserică desprinzându-se dintr'un sobor de preoți îmbrăcați în ornate, harnicul și zelosul preot al locului păr. Mihail Rațiu, a rostit un memorabil discurs de bunsoști, în care insistă asupra istoricului parohiei și asupra credinței vii, care stăpânește toate sufletele, rămânând neatinsă cu toate uneltirile vrășmașe și din care a răsărit noul Sion,

Prea Sfinția Sa vădit emoționat, laudă credința, care le-a dat spiritul și jertfa și pe urma căreia, rămânând statornici, vor dobândi multe și neprețuite daruri dela Dumnezeu.

S'a purces apoi la săvârșirea cu tot fisul a părții prime din consacrare.

Ziua a 2-a, adică lumina, în a doua zorii zilei au început să sosească procesionii din comunele: Sân-Mărgărita, Reteag, Ili-

ești, etc. La liturghia arhierască, în cadrele căreia s'a savârșit și partea a doua a consacrării, răspunsurile le-a dat foarte frumos minunatul cor pe patru voci din Sân-Mărgărita și păr. Silviu Popa.

La această liturghie a fost prezent, stând în fruntea unui mare număr de intelectuali și distinsul prefect de Someș d. Dr. Valer Biltiu, care numai în dimineața acelei zile sosește dela București. Biserica destul de mărișoare, nici pe departe nu a putut cuprinde marea mulțime venită din toate părțile, așa că lumea se perinda la ascultarea liturghiei arhieresti, văzută pentru întâia dată de cei mai mulți.

La sfârșitul liturghiei, pentru a putea fi ascultat de toți, Prea Sfinția Sa a eșit în curtea bisericii, rostind cu neîntrecută-i veră oratorică, o cuvântare de o rară frumusețe. Pornind din cuvintele tânărului din Sifta Evanghelie: „Doamne, ce voiu face să moștenesc viața vecinică”, arată tot rostul vieții pământești, și tot ce avem de făcut pentru a intra în împărăția lui Dumnezeu. Învățăturile și îndrumările desprinse din această magistrală cuvântare, vor călăuzi pe ascultători în calea vieții și vor fi o moștenire scumpă pentru mai multe generații.

După liturghie au urmat la casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile: preoțimea tractuală, curatoratul, primăria, școala și corul din Sân-Mărgărita, primind toți calde îndemnuri pentru prosperarea în bine. Din cuvintele adresate preoțimei de către Prea Sfinția Sa, am reținut declarația fericitoare: „Este cea mai mare mângâiere a mea, o adevărată învioreare sufletească, când pot să fiu aproape de împreună lucrătorii, cari își fac datoria. Doresc contopire sufletească și solidaritate, în tot ce este pentru binele bisericii și mărirea lui Dumnezeu. Va fi această mare un nesecat izvor de putere pentru Biserica lui Hristos“.

Nespusă bucurie și mângâiere a dus apoi Prea Sfinția Sa în cele 20 case, pe cari le-a vizitat și în această comună. Sfârșite vizitele a urmat banchetul de 50 tăcămuri, organizat în școală. S'au rostit mai multe toasturi. Prea Sfinția Sa a ridicat paharul pentru capul suprem al Bisericii și Țării. Domnul prefect Valer Biltiu pentru Prea Sfinția Sa, admirând munca titanică ce desvoaltă fără preget pentru binele Bisericii și al neamului. Sunt fericit, a spus dsa, când pot fi în apropierea Prea Sfinției Voastre, izvor nesecat de îndemn la muncă și prosperare. Păr. protopop Marga a ridicat paharul pentru vrednicul preot al locului păr. Mihail Rațiu și vrednicii credincioși. Păr. protopop Salvan pentru intelectualii și preoții veniți din depărtare, iar inimosul student, d. Șiuvașău, președ. stud. Someșeni

pentru Prea Sfinția Sa. Suntem mândri și fericiți, a spus dsa, că putem da concursul nostru la marea operă de sanare morală, pe care o săvârșiți Prea Sfinția Voasfră,

De încheiere Prea Sfinția Sa ridicând masa exprimă calde mulțumiri tuturor, pentru concursul dat la reușita acestei mărețe sărbători creștinești. Recunoștința și binecuvântarea mea arhierească pentru toți, cari v'ați ostenit, dând obolul cuvenit la ridicarea noului Sion. Prea Sfinția Sa dând mâna cu toți cei prezenți, părăsește comuna într'o atmosferă fericită însoțit până în depărtare de acordurile unui „mulți ani trăiască” eșit spontan din toate piepturile celor prezenți.

Dulcile amintiri și mângăieri din sufletul Arhiereului și din sufltele celor rămași pe urma acestei sărbători creștinești, vor rămânea în veci neșterse.

*

În pitoreștii munți ai Bârgăului, din jertfa și hărăcia cecernicului creștin Vasile Lăzurca, din Tiha-Bârgăului, a răsărit un nou și mândru lăcaș de închinăciune, care, Duminecă în 3 Septembrie a fost consacrat de către Prea Sfinția Sa Iuliu, neobosit în munca ce depune în agrul mântuirii sufletelor.

Mănăstirea este construită cu multă măiestrie din lemn, căptușită fiind chiar și pereții și cerimea cu șindriță. Cele trei turnulețe ale ei, dominează minunata poiană dela Cioasa-Frumușelii.

Vestea sosirii Prea Sfinției Sale Episcopului Iuliu, a pus în mișcare pe toți locuitorii pripășiți în aceste văi, îndrumându-i încă de Sâmbătă la Cioasa-Frumușelii. Peste 400 creștini așteptau cu sfântă înfrigurare în suflete sosirea Marelui Păstor

Prea Sfinția Sa, însoțit de pâr. canonic Gheorghe Vidican și de profesorii de teologie Dr. Emilian Lemenyi și Silviu Popa a sosit încă de Sâmbătă seara la Tiha-Bârgăului, găzduit fiind peste noapte la pâr. protopop Ion Bal.

Fruntașa comună Șieu-Măgherus a ținut să aștepte pe Arhiereu cu poartă triumfală, în sunet de fanfară. Populația comunei a primit pe Arhiereu cu vii urale, iar pâr. Vasile Lazar, l-a salutat în cadrele unui ales discurs. Tot aici a întâmpinat pe Arhiereu d. primar Căuca.

A doua zi, adică Duminecă, la ora 6 dimineața, Prea Sfinția Sa s'a îndreptat spre mănăstire. La locul nu nit Piatra fântânelii, a fost așteptat în fața unei superbe porți triumfale, de către vestita fanfară a pompierilor din Năsăud și de banderiu de călăreți al brigadierilor silvici, în frunte cu șeful Ocolului Silvic.

Ajunși la fața muntelui Frumoșeaua,

apar de odată 20 de călăreți în mândru port național, trimiși de comuna Ilva.

Îmbogațit și cu acești călăreți, minunatul cortegiu, își continuă drumul prin ploaie, ajungând după încă o oră de drum la Mănăstire. Aici aștepta în fruntea alor 4000 credincioși, 36 preoți îmbrăcați în ornate, în șirul cărora și pâr. Dr. Titus Malai vicar al Năsăudului, care a rostit un foarte însuflețit discurs de bineventare.

Vădit emoționat mulțumește Prea Sfinția Sa, pentru calda manifestare de dragoste, față de slujitorul Bisericii „Am venit cu drag, a spus Prea Sfinția Sa, la acest nou Sion așezat pe înălțimi, mai aproape de Dumnezeu, pentruca închinându-l Domnului să l rog, ca să reverse mai bogat darurile și binefacerile sale, asupra tuturor aceluia cari vor osteni până aici”.

A urmat consacrarea Mănăstirii, după care s'a săvârșit liturghia arhierească.

Răspunsurile la liturghie le-au dat alternativ minunatele coruri pe 4 voci din Feldru și Tiha-Bârgăului, iar cele strict apartinătoare liturghiei arhierești pâr. prof. Popa.

În cadrele liturghiei Prea Sfinția Sa a hirotonit întru preot pe tânărul cleric absolvent G. Zăgrai, — dispus administrator al acestei mănăstiri. Tot în cadrele liturghiei, Prea Sfinția Sa a cuminecat 475 credincioși, rostind apoi o minunată cuvântare despre puterea credinței, care pe om îl face plăcut lui Dumnezeu, trecându-l din moarte la viață. Credința este singură, care ne însoțește și dincolo de mormânt.

De încheiere, Prea Sfinția Sa exprimă cuvinte de laudă și mulțumire harnicului credincios Vasile Lăzurca, ctitorul Sf. Mănăstiri precum și tuturor aceluia, cari, fie cu bani, materiale, ori muncă brachială, au contribuit la construirea și împodobirea acestui sfânt lăcaș.

O frumoasă poezie a citit băiatul de 10 ani, Ion Lăzurca, fiul ctitorului, exprimându-și dorința fierbinte de a ajunge odată călugăr în aceasta Mănăstire.

Prea Sfinția Sa văzând credința și istețimea acestui mic copilăș, a promis în fața mulțimei, că-l va crește pe chelouală proprie, luându-l într'ale sale. Nici chiar lacrimile bucuriei, ce curgeau cu abundență din ochii părinților băiatului nu era în stare a arăta toată fericirea de care erau cuprinși.

Emoționantă a fost și despărțirea arhiereului de mulțimea credincioșilor. Alături de neștersele amintiri, Prea Sfinția Sa, a adus la Cluj mângăierea și convingerea, că a pus bază solidă unui nou loc de reculegere sufletească, pentru miile de credincioși din valea Rodnei și a Bârgăuelor.

S. Popa.

Asociațiunea Generală a Românilor Uniți

Nr. 44—1933.

In conformitate cu art. 13 din Statute convocăm

Congresul General

al Asociațiunei Generale a Românilor Uniți („Agru“), pentru zilele de 21, 22 și 23 Octomvrie 1933, la *Dej*, cu următorul

Program:

Sâmbătă, 21 Octomvrie 1933:

- ora 9.29. Sosirea și primirea Comitetului Central în gara Dej.
- „ 11.— Ședința Comitetului Central în sala mică a Prefecturii jud. Someș.
- „ 15.39 Primirea Înălților Arhieriei.
- „ 16.— Vecernie.
- „ 17.1/2 Ședința Comitetului Central.

Duminecă, 22 Octomvrie 1933:

- ora 9.— Liturgie Pontificală cu predică arhierescă; procesiune cu Prea Sfântul Sacrament.
- „ 11.1/2 Deschiderea solemnă a Congresului.
- „ 13.— Masă comună.
- „ 16.— Ședința Congresului General. Conferințe populare în sala teatrului județean și la liceu.
- „ 19.— Vecernie.
- „ 21.— Concert religios în sala teatrului județean.

Luni, 23 Octomvrie 1933:

- ora 8.— Liturgie.
- „ 9.1/2 Congresul Eparhial de Cluj-Gherla.
- „ 11.— Ședința Congresului General, a Reuniunilor Mariane, a „Astru“-lui și a Comitetului de presă.
- „ 13.— Masă comună.
- „ 15.— Ședința de închidere a Congresului General.

La aceasta manifestație înălțătoare cu caracter național religios invităm, cu drag, de lângă cei de drept, pe toți membrii Asociațiunei Generale a Românilor Uniți, precum și întreg Clerul și pe credincioșii Provinciei Mitropolitane de Alba Iulia și Făgăraș. Cluj, la 16 Septemvrie 1933.

Secretar general:

ss. *Dr. Augustin Popa.*

Președinte:

ss. *Dr. Valeriu Pop.*

N. B. 1. De cartiruire se îngrijește comitetul local organizator, căruia i-se vor anunța participanții cel târziu până la 15 Octomvrie 1933, la adresa: Mult On. George Manzat, protopop on. Dej, str. Avram Iancu. In special vor binevoi a menționa, dacă doresc să participe la masa comună, ce se va lua în 22 și 23 Octomvrie la amiazi.

2. Participanții la Congres vor beneficia de reducere pe C. F. R.; în acest scop își vor păstra biletele de tren.